

30年后，“秋菊”的故事过时了吗？

本报综合消息 农村题材剧《幸福到万家》正在北京卫视、东方卫视播出。这部电视剧改编自陈源斌的长篇小说《秋菊传奇》，同源作品曾被张艺谋拍成电影《秋菊打官司》。1992年《秋菊打官司》上映时，“讨个说法”一时间成为流行语，作品对“人”的关注、对法治精神的传播，推动了社会思想观念的进步。而如今，权利意识、平等观念、公平正义等现代理念已经深入人心，“民告官”早已不是稀罕事，中国乡村也开始走进小康时代，在整整30年后把“秋菊”的故事搬上荧幕，意义有何不同？

《幸福到万家》由赵丽颖、刘威、唐曾等主演，罗晋特别出演。不同于近年来的农村剧大多表现乡村脱贫致富，《幸福到万家》中的万家长庄是远近闻名的明星村、富裕村。电视剧第一场戏，就是女主角何幸福嫁到万家长庄的王庆来家，婚礼上，妹妹何幸运被村书记万善堂的儿子万传家“闹婚”羞辱。情急之下，何幸福砸伤了万传家。

这场闹婚戏张力十足，令人愤慨的情节迅速将观众代入剧情。“闹婚”揭示了陈规陋习对女性的侵害，同时勾勒出农村社会根深蒂固的“乡土人情”。在万家长庄，侮辱人格的荒唐婚俗没人当回事，大家觉得这是“给面子”。作为施暴者，万传家借酒撒野分明有几分让“省城来的女大学生”屈服的意味。婚礼现场，看到儿子万传家被打，万善堂恼羞成怒拂袖而去，村民们见状也立即跟着甩脸走人，一场婚宴不欢而散。得知何幸福登门道歉时出言得罪了万善堂，全村上下对王家人避之不及。在何幸福公公婆婆的眼中，王家在万家长庄是低人一等的外姓，婚礼上，新人是要给万善堂行大礼的，惹了麻烦，老两口儿要给

万善堂下跪赔罪。

新播出的剧情中，征地赔款冲突升级，何幸福决定和万家长庄对簿公堂，这触及了村书记万善堂的底线。万善堂是万家长庄的实权人物，他不认同磕头下跪那些封建做法，是个能换位思考、通情达理的干部。但在内心深处，万善堂又认为自己的权威不容挑战，作为村中大家长，他意识到敢于放下面子认错是一种可贵的品质。万家长庄的村民维护万善堂，是在维护脱贫致富的带头人，也是在维系一种社会文化。在万家长庄，公事私事要靠人情、靠面子、靠“闹”，而不是依靠法律。发生矛盾冲突，村民们论面子、论身份、论亲疏，却忽视是非曲直。从“闹婚”事件，到征地风波、人身伤害，暴露出物质相对富足之后，乡村中旧的文化土壤与法治文明产生了激烈碰撞。

在“抗争者”的塑造上，剧中展开了何幸福、何幸运两条剧情线，姐妹俩在人物的性格命运上有着对比的刻画。何幸福文化程度不高，是个贤惠能干的传统农村妇女，只图嫁个老实男人，过上踏实日子，但她刚硬正直，和万家长



格格不入。剧情用了很多笔墨细致描写何幸福如何一步步走上了抗争之路。“闹婚”事件中，她顶住婆家的压力，宁可离婚也得“要个说法、辩个对错”，迫使万善堂废除了“闹婚”陋习，也让“见事就躲”的婆家人发生了变化。征地风波中，王庆来被踢伤，何幸福从婆婆口中得知丈夫胆小怕事、不愿与人打交道是因从小受尽同乡欺凌。这次，何幸福没再瞻前顾后，直接报案。万传家带人毁棚推地，何幸福说服家人，请律师用法律维权。她不低头、不屈服，是在挑战万善堂的大家长权威，也是在反抗万家长庄的旧有社会文化。

妹妹何幸运则懵懂软弱，作为政法

大学毕业的法律高材生，何幸运遭遇“闹婚”侵害后没有奋起维权，继而又遭到男友“受害者有罪”的二次伤害，一时间在情感和事业上失去依靠。她带着心理创伤到大城市打拼，进入梦寐以求的律师事务所，又遭遇了职场压榨、性骚扰。但从反击职场性骚扰开始，何幸运开始用学识与智慧保护自己改变命运，在关涛律师的帮助下，一点点由弱变强。

《幸福到万家》从女性视角切入，在推动新农村转型的背景下，书写新时代农村妇女的勇敢、自信与成长，为“秋菊”的故事拓宽了视野，呈现出新的表达空间。

2023年男篮世界杯预选赛第二轮赛程出炉 中国队首战哈萨克斯坦队

本报综合消息 国际篮联官网当地时间5日消息，2023年男篮世界杯预选赛第二轮，即第四、五、六窗口期赛程出炉。赛程将从2022年8月24日持续到2023年2月27日。该轮结束后，世界杯参赛名单将最终确定。

第二轮仍按照非洲、美洲、亚洲/大洋洲和欧洲四个赛区进行。根据中国队所在的亚大区晋级规则，前三个窗口期各小组的前三名共12支队伍可晋级第二轮比赛；第一轮赛果带入第二轮。这12支队再分为E、F两组，每支队伍要和组内第一轮未碰过面的对手分别进行两场比赛。

中国队第一轮4胜2负，排名B组第二。第二轮中，中国队与澳大利亚、哈萨克斯坦、伊朗、日本和巴林分在F组，

带入第一轮比赛成绩后目前积10分列小组第三。接下来，中国队将分别与哈萨克斯坦、伊朗和巴林各进行两场比赛。

第四窗口期将从8月24日持续至29日，第五窗口期为11月10日至14日，第六窗口期为2023年2月23日至27日。这三个窗口期全部结束时，亚大区8个世界杯名额将全部确定。根据规则，东道主日本和菲律宾已锁定两个名额。

另一东道主印度尼西亚则需要在即将举行的亚洲杯中跻身前八才能获得世界杯参赛资格。如果其未能成功，那么E、F组各自的前三名将晋级世界杯，反之则E、F组各自的前两名和两组中成绩最好的第三名晋级。

中国队第二轮的第一场比赛将于8月25日举行，对手为哈萨克斯坦队。

意大利“00后”辛纳温网止步 小德“让二追三”进半决赛

本报综合消息 5比7、2比6，当德约科维奇的2022年温网男单四分之一决赛打了一个半小时后，这位6次温网男单冠军意识到，已无退路。

北京时间昨日凌晨温网男单四分之一决赛中，与德约科维奇隔网相对的是赛会男单10号种子、意大利“00后”辛纳。今年，他一路击败了瓦林卡、伊斯内尔、阿尔卡拉斯等高手，在四分之一决赛中又以两盘领先着现世界第一。那种继续个人突破的巨大诱惑正在他的眼前铺开。要知道就在上周六，8次捧得温网男单冠军的费德勒曾在这块场地上深情回忆起自己的温网中心球场首胜。那场让费天王记忆犹新的胜利来自2001年，

击败的是7次温网男单冠军桑普拉斯。

但德约科维奇却阻止了辛纳继续前进的脚步。在0比2落后的局面下，他以6比3、6比2和6比2连扳三盘上演了大逆转。这种“让二追三”的好戏，此前他已经温网表演过两次了，一次是2005年第二轮击败洛佩斯，另一次是2015年第四轮淘汰安德森。“我必须对辛纳的表现给予肯定。”德约科维奇赛后说，“在过去几年里，他迅速成长。我相信他未来在大满贯赛上会有更多的表现机会。对于他目前的年龄来说，他已经非常成熟了。”

半决赛，德约科维奇将对阵东道主球员、9号种子诺里。

